
ਜਮਾਤ- 11ਵੀ ਂ

ਪਾਠ – 03 (ਕ�ਸਟ�ਟਸ, ਵੈਰੀਏਬਲਜ਼ ਅਤ ੇਡਾਟਾ ਟਾਈਪਸ) 

ਬਹ ੁਪਸੰਦੀ ਪ୥ਸ਼ਨ: 

1. ਇਨ୧ਾ ਂਿਵੱਚୌ ਿਕਹੜਾ ਸੀ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵੱਚ ਇੱਕ ਠੀਕ ਸਹੀ ਡਾਟਾ ਟਾਈਪ ਨਹੀ ਂਹੁੰਦਾ। 

ੳ) Char        ਅ) float          ੲ) long            ਸ) double 

 ਸਹੀ ਉਤੱਰ :  Char 

2. ਇਨ୧ਾ ਂਿਵੱਚୌ ਿਕਹੜਾ ਅਰਥ ਮੈਿਟਕ ਅਪਰੇਟਰ ਨਹੀ ਂਹ ੈ 

ੳ) +           ਅ) &              ੲ)  %              ਸ)* 

 ਸਹੀ ਉਤੱਰ : & 

3. ਓਪਰੇਟਰ % ਨੰੂ ਲਾਗੂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹ ੈ। 

ੳ) Float Values     ਅ) Double Values     ੲ) Integral Values     ਸ) All of These 

 ਸਹੀ ਉਤੱਰ : Integral Values 

4. ਿਨਮਨ ਿਲਖਤ ਿਵੱਚୌ ਿਕਹੜਾ ਟਾਈਪ int ਦਾ ਸਹੀ ਪੂਰਨ ਅੰਕ ਨਹੀ ਂਹ।ੈ  

ੳ)   3750   ਅ)32800     ੲ)-32767       ਸ) 0  

 ਸਹੀ ਉਤੱਰ : 32800 

5. ਸੀ ਿਵੱਚ ਟਾਈਪ int ਦਾ ਪਿਰਵਰਤਨ ਰୈਜ ਿਵੱਚ ਮੁੱਲ ਲ୊ਦਾ ਹ ੈ। 

ੳ)   0 To 32767    ਅ)  0 To  65535     ੲ)-32768  To 32767  ਸ) -32767 To 32768 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ : -32768 To 32767 

6. ਇਨ୧ਾ ਂਿਵੱਚୌ ਿਕਹੜਾ ਸੀ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵੱਚ ਰਾਖਵਾਂ ਸ਼ਬਦ ਨਹੀ ਂਹ ੈ। 

ੳ)   for      ਅ) goto         ੲ) doo        ਸ) switch 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ :  doo 

7. 5/6/3+8/3 ਦ ੇਐਕਸਪ୥ੈਸ਼ਨ (expression) ਦਾ ਕੀ ਮੁੱਲ ਹੋਵਗੇਾ।  

ੳ)   4     ਅ) 2       ੲ) 2.3333    ਸ) ਇਹਨਾਂ ਿਵਚୌ ਕੋਈ ਨਹੀ ਂ

ਸਹੀ ਉਤੱਰ : 2 

8. ਸ਼ਨਾਖਤ ਕਰ ੋਇਨ୧ਾ ਂਿਵੱਚୌ ਿਕਹੜੇ ਸੀ Token ਹੁੰਦ ੇਹਨ।  

ੳ)  ਕੀਵਰਡਜ਼   ਅ) ਕਾਸਂਟ୊ਟਸ    ੲ) ਓਪਰੇਟਰਜ਼     ਸ) ਉਪਰੋਕਤ ਸਾਰ ੇਹੀ 

 ਸਹੀ ਉਤੱਰ : ਕਾਸਂਟ୊ਟਸ 

9. ਇਨ୧ਾ ਂਿਵੱਚୌ ਿਕਹੜੇ ਸੀ ਿਵੱਚ ਕੀ-ਵਰਡ ਨਹੀ ਂਹੁੰਦ।ੇ 

ੳ)   const.    ਅ) main       ੲ) size of      ਸ) void 

 ਸਹੀ ਉਤੱਰ : main 

10. ਸੀ ਿਵੱਚ ਦੋਹਰ ੇਅਰਥਮੈਿਟਕ ਅਪਰੇਟਰਾਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ। 

ੳ)  5     ਅ) 4      ੲ) 6       ਸ)  7 

 ਸਹੀ ਉਤੱਰ : 5 

ਿਨਮਨ ਿਲਿਖਤ ਸਟੇਟਮ୊ਟਾਂ ਨੰੂ ਵਰਤ:ੋ 

1. ਇਨ୧ਾ ਂਿਵੱਚୌ ਿਕਹੜੇ ਗਲਤ ਵੇਰੀਏਬਲ ਨਾਮ ਹਨ ਤ ੇਿਕਉ ਂ 

            ੳ) roll-no    ਅ) interest_paid          ੲ) SUM           ਸ) none of these 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ :  roll-no 

 AsIN vyrIeybl dy nwm iv`c hweIPn icMn(-) dI vrqoN nhIN kr skdy[ 

 

 



2. ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਭਾਗ ਦਾ ਪਿਰਣਾਮ ਕੀ ਹੋਵੇਗਾ।  

int x; 

x=11; 

x=12; 

x=13; 

printf("%d %d\n",x,x,x);} 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ :  13   13   13 

3. ਿਨਮਨ ਿਲਖਤ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਦਆੁਰਾ ਕੀ ਿਪ୥ੰਟ ਹੁੰਦਾ ਹ।ੈ  

main() 

{ int a,b,c; 

b=4; 

c=a+b; 

} 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ :  ਇਹ ਗਾਰਬੇਜ਼ ਆਊਟਪੁੱਟ ਦਵੇੇਗਾ ਿਕਉਿਕ a ਨੰੂ ਕੋਈ ਕੀਮਤ ਨਹ� ਿਦਤੀ ਗਈ। 

 

4. ਿਨਮਨ ਿਲਖਤ ਪ୥ੋਗਰਾਮਾ ਂ(2.4 to 2.10) ਦਾ ਪਿਰਣਾਮ ਕੀ ਹੋਵੇਗਾ।  

void main(void) 

{ 

printf("%d”, 'B'); 

} 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ :   66 

5. ਿਨਮਨਿਲਖਤ ਕੀ ਪ୥ਣਾਮ ਹੋਵੇਗਾ।  

void main(void) 

{ 

float x = 1/2.0 -1/2; 

printf ("%.2f", x); 

} 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ :   0.50 

6. ਜੇਕਰ x=12.4568 ਅਤੇ printf ਫੰਕਸ਼ਨ ਵਰਿਤਆ ਜਾਂਦਾ ਹ ੈਤਾਂ ਿਕਹੜਾ ਮੁੱਲ ਛਪੇਗਾ।  

printf("%.3f", x); 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ :  12.457 

7. ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਿਵੱਚ ਜੇਕਰ ਕਈੋ ਗਲਤੀ ਹ ੈਤਾਂ ਲੱਭੋ। 

void main (void) 

{ 

float a,b; 

printf("\nEnter value of a:”); 

scanf(“%f”,a); 

b=a*3; 

printf(“\nValue of b = %f\n”, b); 

} 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ :  #include<stdio.h> 

                void main (void) 

                 { 

                 float a,b; 

                 printf(“\nEnter value of a:”); 

 



                 scanf(“%f”,&a); 

                 b=a*3; 

                 

      printf(“\nValue of b = %f\n”, b); 

                 } 

     scanf() stytmYNt iv`c & icMn dI vrqoN nhIN kIqI geI hY[ 

8. int x=3; n=4; 

x= ++n; 

printf(“%d”, X) 

x= x++; 

printf(“%d”,X) 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ : 5 6 

 

ਹੇਠਾ ਂਿਦਤੀਆਂ ਗਈਆ ਂਸਮਿ̀ਸਆਵਾਂ ਦੇ ਹੱਲ ਲੱਭ:ੋ 

1. ਸਟੇਟਮ୊ਟ ਨੰੂ ਸਹੀ ਕਰ।ੋ X=(float) 5/2 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ :  

#include<stdio.h> 
void main (void) 
{ 
float X; 
X=(float) 5/2; 
printf("\nValue of b = %f\n", X); 
} 

2. c ਦਾ ਮੁੱਲ ਕੀ ਹੋਵਗੇਾ। 

main( ){ 

int c; 

float a, b; 

a= 245.05; 

b= 40.02; 

c= a+b; 

} 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ : 285 

3. a ਅਤੇ c ਦਾ ਮੁੱਲ ਲੱਭੋ। 

main ( ) 

{  

int a, b, c; 

b=2; 

a=2 * (b++); 

c=2* (++b); 

             } 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ : a=4,c=8 

4. a ਅਤੇ b ਦਾ ਮੁੱਲ ਲੱਭੋ। 

main ( ) 

int a,b; 

a=2; 

b= ++a+2; 

printf("Value of a is %d and b is %d\n", a, b); 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ : a=3,b=5 



 

ਦੱਸੋ ਸਹੀ ਹ ੈਜਾਂ ਗਲਤ : 

1. ਵੇਰੀਏਬਲਜ਼ ਅਿਜਹੀ ਮਾਤਰਾ ਹੈ ਜੋ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਦੇ ਲਾਗੂ ਕਰਨ (execution) ਦੌਰਾਨ ਆਪਣੇ ਮੱੁਲਾ ਂਨੰੂ ਬਦਲ ਲ୊ ਦੇ ਹਨ ।( ਸਹੀ ) 

2. ਡੈਲੀਮੀਟਰ (delimiter) ਇੱਕ ਿਚੰਨ୧ (ਕੈਰੈਕਟਰ/Character) ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਿਜਸਦਾ ਅਰਥ ਵਾਕ ਰਚਨਾ ਅਤੇ ਮਹਤੱਤਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ।( ਸਹੀ ) 

3. ਇੱਕ char ਡਾਟਾ ਟਾਈਪ ਿਵੱਚ ਹਮੇਸ਼ਾ ਂਇੱਕ ਬਾਈਟ ਹੁੰਦਾ ਹੈ । ( ਸਹੀ ) 

4. ਓਪਰੇਟਰ ਦਾ ਆਕਾਰ ਡਾਟਾ ਟਾਈਪ ਹੈ । ( ਸਹੀ ) 

5. ਸੈਮੀਕੋਲਨ ਇੱਕ ਿਡਕਲੇਰੇਸ਼ਨ ਦਾ delimiter ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ( ਸਹੀ) 

 ਿਨਮਨ ਿਲਖਤ ਲਈ ਉਿਚਤ ਸ਼ਬਦ ਿਲਖੋ : 

1. ਕੰਿਪਊਟਰ ਵੱਲୌ  ਇੱਕ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਨੰੂ ਅਣਗਿਣਤ ਿਵੱਚ ਿਨਖੇਿੜਆ ਜਾਦਂਾ ਹੈ। 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ : Tokens 

2. ਸੋਧਕ ਦੀ ਵਰਤୌ ਪਿਰਵਰਤਨ ਵੇਰੀਏਬਲ (variable) ਨੰੂ ਇੱਕ ਕਾਸਂਟ୊ਟ ਵਜୌ ਿਡਕਲੇਅਰ (declare) ਕਰਨ ਲਈ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹ ੈ। 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ : const 

3. ਜੇਕਰ a=-11 ਅਤ ੇb=-3 ਤਾਂ a%b ਦਾ ਮੁੱਲ ਕੀ ਹੋਵਗੇਾ । 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ : -2 

4. ਸੀ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵੱਚ ਸੰਪਰਕ ਆਪਰੇਟਰਾਂ ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਿਕੰਨੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ । 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ : 6 

5. ਜੇਕਰ ਸਾਡੇ ਕੋਲ *,/,(),% ਅਪਰੇਟਰ ਹਵੋ ੇਤਾਂ ਇਨ୧ਾ ਂਿਵੱਚୌ ਸਭ ਤୌ ਉਚੱ ਮਹੱਤਤਾ ਵਾਲਾ ਿਕਹੜਾ ਹੈ। 

ਸਹੀ ਉਤੱਰ : ( ) 

ਿਨਮਨਿਲਖਤ ਪ୥ਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਉਤੱਰ ਿਦਓ: 

1. ਇੱਕ ਵੇਰੀਏਬਲ (variable) ਿਵੱਚ ਕਾਸਂਟ୊ਟ (constant) ਸਟੋਰ ਕਰਨ ਲਈ ਕੀ ਿਵਧੀ ਹੈ, ਿਮਸਾਲ ਿਦਓ? 

ਉਤੱਰ :  const ਕੀਵਰਡ ਦੀ ਵਰਤ ੋਕਰਕ:ੇ 

           #include <stdio.h> 

           int main( )  

{ 

           const int b = 12; 

           printf("\nThe value of variable b : %d", b); 

            return 0; 

          } 

The output of the above program is as follows. 

          The value of variable b : 12 

 #define preprocessor directive ਦੀ ਵਰਤੋ ਕਰਕੇ: 

Example 

          #include <stdio.h> 

          #define num 25 

         int main() { 

 

         printf("The value of num is: %d", num); 

         return 0;  

       } 

The output of the above program is as follows. 

        The value of num is: 25 



 

 

2. ਸਟੇਟਮ୊ਟ (statement) big=a>b?a:b; ਕੀ ਸੰਕੇਤ ਿਦੰਦਾ ਹੈ 

ਉਤੱਰ :  ਇਹ ਸਟੇਟਮ�ਟ Big ਵੇਰੀਏਬਲ ਿਵਚ ਹਮੇਸ਼ਾ ਵੱਡੀ ਕੀਮਤ ਨੰੂ ਅਸਾਈਨ ਕਰੇਗੀ ਅਤ ੇਸਟੋਰ ਕਰ ਦਵੇੇਗੀ। ਇਹ ਵੱਡੀ ਕੀਮਤ ਿਜਸ ਮਰਜ਼ੀ 

ਵਰੇੀਏਬਲ ਦੀ ਹੋਵ।ੇ 

ਇਥ ੇਜ ੇ a ਵੇਰੀਏਬਲ ਦੀ ਕੀਮਤ b ਵਰੇੀਏਬਲ ਨਾਲ� ਵੱਡੀ ਹ ੈਤ� Big ਨੰੂ a ਵੇਰੀਏਬਲ ਦੀ ਕੀਮਤ ਅਸਾਈਨ (assign) ਹ ੋਜਾਵੇਗੀ ਨਹ� ਤ� ਜੇਕਰ b 

ਵਰੇੀਏਬਲ ਦੀ ਕੀਮਤ ਵੱਡੀ ਹ ੈਤ� ਉਹ ਅਸਾਈਨ ਹ ੋਜਾਵੇਗੀ। 

ਉਦਹਾਰਣ: ਦੋ ਪ�ੋਗਰਾਮ ਇਕ ਿਵਚ a ਦੀ ਕੀਮਤ ਵੱਡੀ ਹੈ ਅਤ ੇਇਕ ਿਵਚ b ਦੀ ਕੀਮਤ ਵੱਡੀ ਹੈ।  

#include<stdio.h> 

main() 

{ 

int a=15,b=10, big; 

big=a>b?a:b; 

printf("%d", big); 

} 

Output: Big=15 

#include<stdio.h> 

main() 

{ 

int a=15,b=40, big; 

big=a>b?a:b; 

printf("%d", big); 

} 

Output: Big=40 

3. ਿਨਮਨ ਿਲਖਤ if: ਲਈ ਲੌਜੀਕਲ ਸਟੇਟਮ୊ਟ (logical statement) ਿਲਖ?ੋ 

(A) Mark_obt ਸਭ ਿਵਿਦਆਰਥੀਆਂ ਲਈ 95 ਤୌ ਵੀ ਵੱਧ ਹਨ ਿਜਨ୧ਾ ਂਦੀ ਸ਼୥ੇਣੀ T ਨਹੀ ਂਹ ੈ

ਉਤੱਰ :   #include<stdio.h> 

             int main() 

            { 

            int Mark_obt; 

            char my_class;j 

            printf("\n Enter Your Class:"); 

           scanf("%c", &my_class); 

            if (my_class!='T') 

           { 

           printf("Mark_obt are more than 95"); 

           } 

           else 

          { 

           printf("Your Class is T"); 

          } 

 



          return 0; 

         } 

b)Total Marks ਸਭ ਿਵਿਦਆਰਥੀਆ ਂਲਈ 550 ਤ� ਵੀ ਵੱਧ ਹਨ ਿਜਨ� � ਦੀ ©�ਣੇੀ 3A ਜ� 3B ਹੈ  

ਉਤੱਰ :   #include<stdio.h> 

             int main() 

            { 

            char my_class[2]; 

            printf("\nEnter Your Class:"); 

           scanf("%s", &my_class); 

           printf("my class is %s", my_class); 

           if ((strcmp(my_class, "3A") == 0)|| (strcmp(my_class, "3B") == 0)) 

          { 

           printf("Total Marks are more than 550"); 

          } 

         else 

          { 

          printf("Your Class is not 3A or 3B"); 

          } 

          return 0; 

          } 

c) ਮੰਨ ਲਓ  ਿਕ y=y*3*(x+y*2) ਐਕਸਪ�ੈਸ਼ਨ (expression) ਹ?ੈ ਇਸ ਨੰੂ ਇੰਝ ਮੁੜ ਿਲਿਖਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ? 

      y*3; 

       y*=x+y*z 

ਉਤੱਰ :   ਨਹੀ।ਂ  

         ਅਸੀ ਂy=y*3*(x+y*2) ਨੰੂ ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਤਰ୧ਾਂ ਮੁੜ ਨਹੀ ਂਿਲਖ ਸਕਦੇ: 

          y*3; 

          y*=x+y*z 

ਕਾਰਨ: 

         1. ਵੇਰੀਏਬਲ z ਪਿਹਲੇ Expression ਿਵਚ ਸ਼ਾਿਮਲ ਨਹੀ ਂਹ।ੈ ਪਿਹਲੇ ਐਕਸਪ୥ੇਸ਼ਨ ਿਵਚ 2 ਿਲਿਖਆ ਿਗਆ ਹੈ। 

          2. ਦਸੂਰ ੇਐਕਸਪ୥ੇਸ਼ਨ ਿਵਚ ਨਵਾਂ ਵੇਰੀਏਬਲ ਸ਼ਾਿਮਲ ਕਰ ਿਲਆ ਿਗਆ ਹੈ ਅਤ ੇਸੈਮੀਕਾਲਨ ਵੀ ਨਹੀ ਂਪਾਇਆ ਿਗਆ ਹ ੈਿਜਸ ਕਰਕੇ 

             Compilation Errors ਆਉਣਗੀਆਂ ਅਤ ੇਪ୥ੋਗਰਾਮ ਰਨ ਨਹੀ ਂਹੋਵੇਗਾ। 

 

5. ਿਨਮਨ ਿਲਖਤ ਸਟਟੇਮ�ਟਸ ਿਵੱਚ ਬਗੈਰ ਜ਼ਰਰੂਤੀ ਬਰੈਕਟ� ਦੀ ਸ਼ਨਾਖਤ ਕਰ ੋ? 

a)  ((x-(y/5)+z)%8)+25  Ans: (x-y/5+z)%8+25         

b)  ((z-k)*y)+a   Ans: (z-k)*y+a     

c)  (a*b)+(-y/z)                   Ans:   a*b+(-y/z)  

 

 

 



ਜਾਂਚ ਕਰੋ ਿਕ ਹੇਠਾਂ ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਿਵੱਚ ਕੀ ਛਪੇਗਾ: 

1. #include<stdio.h>  

        main () 

       { int x, y; 

        y=2; 

         x= y+1; 

        printf("%d %d\n" x,y); 

        y=y+2; 

        x=5; 

        printf ("%d %d\n", x, y); 

        } 

 

ਉਤੱਰ :    3 2 

     5 4 

2.         #include<stdio.h>  

           main() 

          { int a, b; 

          a=6; 

          a=a+3; 

          b= 4% a;  

         printf("%d %d \n", a, b); 

  } 

ਉਤੱਰ :    9 4 

3.     #include<stdio.h> 

       main() 

       { 

       int a, c; 

       a=4; 

       c= a*a*a; 

       printf("%d%d%d\n", a,c,a*a); 

      } 

ਉਤੱਰ :    46416 

4.  #include<stdio.h> 

              main() 

             {int rate, time, dist, junk; 

              rate=7, time=3; 

 

              junk=rate+time; 

             dist= rate * time; 

             printf("%d %d %d %d \n", rate, time, junk, dist); 

             } 

ਉਤੱਰ :    7 3 10 21 

 

 

ਛੋਟੇ ਉਤੱਰਾਂ ਵਾਲੇ ਪ୥ਸ਼ਨ: 

1. ਡੀਿਲਮੀਟਰ (delimiter) ਕੀ ਹੁੰ ਦ ੇਹਨ ? 

ਉਤੱਰ :    Delimiters ਦੀ ਵਰਤ� ਇੱਕ ਪ�ੋਗਰਾਿਮੰਗ Element ਨੰੂ ਦੂਜ ੇਤ� ਵੱਖ ਕਰਨ ਲਈ ਕੀਤੀ ਜ�ਦੀ ਹ।ੈ ਹਰ ਸੀ ਪ�ੋਗਰਾਮ ਨੂੰ  ਪੰਜ ਬੁਿਨਆਦੀ 

ਇਕਾਈਆਂ (Five Fundamental Units) ਦੀ ਵਰਤ� ਕਰਕੇ Develop ਕੀਤਾ ਜ�ਦਾ ਹ।ੈ 



1. Keywords 
2. Identifiers 
3. Operators  
4. Separators or Delimiters 
5. Literals 

ਸੋ Delimiters ਨੰੂ Separators ਦ ੇਨਾਮ ਨਾਲ ਵੀ ਜਾਿਣਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ। 

ਿਜਵ� Punctuation Marks ਨੰੂ English paragraphs ਿਵਚ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕੀਤਾ ਜ�ਦਾ ਹੈ, ੳਸ ਤਰ�� ਹੀ Programming Language ਿਵਚ 

Delimiters ਵਰਤ ੇਜ�ਦ ੇਹਨ।  ਵੱਖਰਾ Delimiter, ਕੋਈ ਵੱਖਰਾ ਖਾਸ ਕੰਮ ਕਰਨ ਲਈ ਵਰਿਤਆ ਜ�ਦਾ ਹ।ੈ       

Delimiter Symbol Uses 

Colon : Useful For Label 

Semi-Colon ; Terminate Statement 

Parentheses ( ) Used in Expression and Function 

Square Brackets [ ] Used for Array Declaration 

Curly Braces { } Scope of Statement 

Hash # Pre-processor Directive 

Comma , Variable Separator 

Angle Brackets < > Header File 

 
2. ਆਈਡ୊ਟੀਫਾਇਰ (identifier) ਕੀ ਹੈ ? 

ਉਤੱਰ :  Identifiers ਕਈ ਪ୥ੋਗਰਾਿਮੰਗ Elements ਨੰੂ ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਨਾਮ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਿਜਵୈ ਿਕ ਵੇਰੀਏਬਲ, ਫੰਕਸ਼ਨ, ਯੂਜ਼ਰ ਦਆੁਰਾ ਪ୥ਭਾਿਸ਼ਤ Type 
ਆਿਦ ਨੰੂ ਿਦੱਤਾ ਿਗਆ ਨਾਮ। ਿਜਵୈ ਅਸੀ ਂਆਪਣੀ ਿਜੰਦਗੀ ਿਵਚ ਹਰ ਚੀਜ਼ ਨੰੂ ਪਛਾਨਣ ਲਈ ਉਸਨੰੂ ਕੋਈ ਨਾ ਕੋਈ ਨਾਮ ਿਦਤਾ ਹੈ, ਉਸ ਤਰ୧ਾ ਂਹੀ 
ਪ୥ੋਗਰਾਿਮੰਗ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵਚ ਅਲੱਗ ਅਲੱਗ Elements ਨੰੂ Identify ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ੳਸਦਾ ਨਾਮਕਰਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। Identifiers ਿਵਚ 
alphabets, digits and underscore symbol ਦਾ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 

ਆਈਡ୊ਟੀਫਾਇਰ ਨਾਵਾਂ ਦੀ ਬਣਤਰ ਲਈ ਿਨਯਮ ਹੈਠ ਿਲਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹਨ : 

1. ਪਿਹਲਾ ਿਚੰਨ୧ ਇੱਕ ਅਖਰ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। 

2. ਅਗਲੇ ਸਾਰ ੇਿਚੰਨ୧,ਅੱਖਰਾਂ ਜਾਂ ਅੰਕਾਂ ਦੇ ਹੋਣ ੇਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। 

3. ਸੀ ਿਵੱਚ ਅਪਰ ਕੇਸ ਅਤੇ ਲੋਅਰ ਕੇਸ ਆਈਡ୊ਟੀਫਾਇਰ ਵੱਖ ਵਖੱ ਹੁੰਦ ੇਹਨ। 

4. ਅੰਡਰ ਸਕੋਰ ਤୌ ਇਲਾਵਾ ਿਵਰਾਮ ਿਚੰਨ୧ ਜਾਂ ਕੋਈ ਿਵਸ਼ੇਸ਼ ਿਚੰਨ୧ ਨਹੀ ਂਕੀਤ ੇਜਾ ਸਕਦੇ। 

5. ਕਦੇ ਵੀ ਲਗਾਤਾਰ ਦੋ ਅੰਡਰ ਸਕੋਰ ਿਚੰਨ୧  ਇਸਤਮੇਾਲ ਨਹੀ ਂਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ। 

6. ਕੀ_ਵਰਡਜ਼ ਆਈਡ୊ਟੀਫਾਇਰਸ ਦੀ ਤਰ୧ਾ ਂਇਸਤੇਮਾਲ ਨਹੀ ਂਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦ।ੇ 

3. ਡਾਟਾ ਟਾਈਪ ਕੀ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ? 

ਉਤੱਰ :  ਡਾਟਾ ਟਾਈਪ ਇੱਕ ਿਸਸਟਮ ਹੈ ਜੋ ਮੈਮੋਰੀ ਿਵੱਚ ਸਟੋਰ ਕੀਤੇ ਡੇਟਾ ਬਾਰੇ ਕਈ Basic Properties ਨੰੂ ਪਿਰਭਾਸ਼ਤ (Define) ਕਰਦਾ ਹੈ।  
sDwrn SbdW iv`c jy khIey qW fwtw tweIp ieh d`sdw hY ik vyrIeybl iv`c iks qrW dw mu`l(vYlXU) stor hovygw[ ਡਾਟੇ ਦੀਆਂ 
Basic Properties ਤୌ ਭਾਵ ਡੇਟਾ ਦੀ ਿਕਸਮ, ਡੇਟਾ ਦੀ ਰୈਜ, Bytes Occupied ਆਿਦ। 

ਉਦਾਹਰਣ ਦੇ ਲਈ: int ਇੱਕ ਡੇਟਾ ਟਾਈਪ ਹੈ ਜੋ Integer (ਪਰੂਨ ਅੰਕ) ਿਕਸਮ ਦੇ ਵੇਰੀਏਬਲ ਨੰੂ ਪਿਰਭਾਸ਼ਤ ਕਰਨ ਲਈ ਵਰਿਤਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 

int a;  

ਇਥੇ a ਪੂਰਨ ਅੰਕ type ਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਨੰਬਰ -32768 ਤୌ 32767 ਤੱਕ ਸਟੋਰ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। 

 



                         

Primitive types ਸੀ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵਚ Pre-Defined Or Basic Data Types 

Derived Data Type ਕਆਲੀਫਾਈਰ ਨੰੂ Basic Data types

User defined data types ਹਨ ਿਜਵୈ array, pointer, structures, unions, enumeration types etc.

ਕੁਆਲੀਫਾਈਰ ਿਬਲਕੁਲ ਆਪਸ਼ਨਲ ਹੁੰਦ ੇਹਨ। ਇਹ
ਜਾਦਂ ੇਹਨ। 

                     

 

Size qualifier: ਸੀ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵਚ ਬੇਿਸਕ ਡਾਟਾ ਟਾਈਪਸ

ਹਨ:  short ਅਤ ੇlong. 

Size qualifier ਆਮ ਕਰਕ ੇinteger ਡਾਟਾ ਟਾਈਪ 

ਹੈ। 

Signed Qualifier : Negative ਅਤ ੇPositive Values, 

Unsigned Qualifier : ਿਸਰਫ਼ Positive Values 

 
 

  

 

Size

Double

Defined Or Basic Data Types ਹੁੰਦੀਆ ਂਹਨ। 

Data types ਨਾਲ ਿਮਲਾ ਕ ੇਬਣਾਈਆਂ ਜਾਦੀਆਂ ਹਨ। 

array, pointer, structures, unions, enumeration types etc. 

ਇਹ Basic Data Types ਦੀਆ ਂProperties ਅਤੇ Behaviour ਨੰੂ ਬਦਲਣ

 

ਟਾਈਪਸ ਦੇ ਸਾਈਜ਼ ਨੰੂ ਬਦਲਣ ਲਈ ਵਰਤ ੇਜ�ਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਦੋ ਤਰ�� ਦ ੇਹੁੰ ਦ ੇ 

 ਨਾਲ ਵਰਿਤਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ ਜਦਿਕ double ਡਾਟਾ ਟਾਈਪ ਨਾਲ long qualifier 

Positive Values, ਦਵੋ� ਹੀ ਸਟਰੋ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। 

Positive Values ਹੀ ਸਟੋਰ ਕਰੇਗਾ। 

Qualifiers

Size

Long

Sign

Signed Unsigned

 

ਬਦਲਣ ਲਈ ਵਰਤ ੇ

qualifier ਨੰੂ ਵਰਿਤਆ ਜ�ਦਾ 


